Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Landesforderung der Praxisintegrierten
Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA)

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hat sich die Anzahl der vorhandenen Ausbildungsplitze, der begonnenen

Ausbildungen und der erfolgreich abgeschlossenen Praxisintegrierten Erziehe-
rinnen- und Erzieherausbildungen (PiA) seit ihrer Einfiihrung im Jahr 2012
entwickelt?

. Wie hoch sind die gesamten und die jéhrlichen Ausbildungskosten pro PiA-

Platz und wie setzen sich diese konkret zusammen?

. In welcher Hohe unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg Kommunen und an-

dere Kita-Tréger finanziell pro PiA-Platz?

. Aus welchen Finanzprogrammen und -zuweisungen des Bundes speist sich die-

se Unterstiitzung des Landes, mit Angaben u. a. zum Gute-Kita-Gesetz und die
,Fachkrifteoffensive Erzieherinnen/Erzieher*?

. Welche Kosten miissen Kommunen und andere Kita-Trdger pro PiA-Platz

tragen?

. In welcher Hohe unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg die Kommunen und

andere Kita-Trédger bei der Finanzierung der Personalkosten von ausgebildeten
Erzieherinnen und Erziehern (Anteil pro Vollzeitstelle sowohl im U3- als auch
im U3-Bereich)?

. Welche MaBinahmen plant die Landesregierung, um den Fachkriftemangel in

den Kitas zu beenden?
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8. Falls zu diesen MaBnahmen auch der Ausbau der PiA-Plitze zihlt, welche
Kosten werden dadurch auf die Kommunen und die weiteren Triager insgesamt
zukommen und welche Kosten wird das Land tragen?

23.07.2019

Born SPD

Begriindung

Die Praxisintegrierte Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA) wurde im Jahr
2012 durch das SPD-gefiihrte Kultusministerium eingefiihrt. Mit PiA erhalten
Auszubildende zur Erzieherin und zum Erzieher erstmals eine Vergiitung. Die
Nachfrage nach PiA-Plétzen ist grol und der Bedarf an gut ausgebildeten Fach-
kréften ebenso. Beides zeigt, wie wichtig die Einfiihrung dieser Ausbildung war.

Diese Kleine Anfrage soll kldren, wie gro3 aktuell der finanzielle Anteil ist, den
Kommunen und andere Kita-Triger pro PiA-Platz stemmen und wie grof3 der
finanzielle Anteil des Landes bzw. Bundes jeweils ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. August 2019 Nr. 43-5062./188 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Anzahl der vorhandenen Ausbildungspldtze, der begonnenen
Ausbildungen und der erfolgreich abgeschlossenen Praxisintegrierten Erziehe-
rinnen- und Erzieherausbildungen (PiA) seit ihrer Einfiihrung im Jahr 2012
entwickelt?

Die Entwicklung der Schiiler- und Absolventenzahlen veranschaulicht die folgen-
de Tabelle.
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Schuljahr Schiiler/-innen im Abschlussjahr Ausbildung erfolgreich
1. Ausbildungsjahr abgeschlossen

2012/2013 579 | 2015 452
2013/2014 1.163 | 2016 970
2014/2015 1.276 | 2017 1.133
2015/2016 1.231 | 2018 1.060
2016/2017 1.365 | 2019 Daten liegen noch nicht vor.
2017/2018 1.567

2018/2019 1.839

Quelle: Statistisches Landesamt
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2. Wie hoch sind die gesamten und die jihrlichen Ausbildungskosten pro PiA-
Platz und wie setzen sich diese konkret zusammen?

Die praxisintegrierte Erzieherinnen- und Erzieherausbildung besteht aus einer
schulischen und einer praktischen Ausbildung. Die Schulkosten der 6ffentlichen
Fachschulen fiir Sozialpddagogik (praxisintegriert) trdgt das Land. Private Fach-
schulen fiir Sozialpddagogik (praxisintegriert) werden fiir das Jahr 2019 pro
Schiiler einen Kopfsatz in Héhe von durchschnittlich voraussichtlich 7.415 Euro
pro Schiilerin bzw. Schiiler und Jahr erhalten. Die endgiiltige Berechnung steht
aktuell noch aus. Im Jahr 2018 betrug der durchschnittliche Kopfsatz 7.159 Euro
pro Schiilerin bzw. Schiiler und Jahr.

Die Ausbildungsvergiitung der Schiilerinnen und Schiiler wird von den Trigern
von Kindertageseinrichtungen getragen.

Die Ausbildungsvergiitung der vergiiteten, praxisintegrierten Erzieherinnen- und
Erzieherausbildung wurde riickwirkend zum 1. Mérz 2018 erstmals tarifvertrag-
lich geregelt und ist seitdem vom TVAGSD, Besonderer Teil Pflege erfasst.

Das Ausbildungsentgelt betrigt derzeit:
im 1. Jahr: 1.140,69 Euro
im 2. Jahr: 1.202,07 Euro
im 3. Jahr: 1.303,38 Euro

Wihrend der Ausbildung konnen die Schiilerinnen und Schiiler als ,,Fachkraft in
Ausbildung auf den Stellenschliissel angerechnet werden. Eine Anrechnung von
bis zu 0,4 Stellenanteil ist in jedem Ausbildungsjahr moglich.

3. In welcher Héhe unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg Kommunen und an-
dere Kita-Trdger finanziell pro PiA-Platz?

Kernstiick des Paktes fiir gute Bildung und Betreuung ist eine Offensive fiir gut
ausgebildete Fachkrifte. Diese Offensive umfasst im Rahmen des Paktes fiir gute
Bildung und Betreuung eine Ausbildungspauschale, den Ausbau der Erzieherin-
nen- und Erzieherausbildung sowie MaBnahmen der Offentlichkeitsarbeit.

Mit einer Ausbildungsoffensive werden die Trager von Kindertageseinrichtungen
in ihrem Bemiihen unterstiitzt, zusitzliche Ausbildungsplétze fiir die praxisinteg-
rierte Erzieherinnen- und Erzieherausbildung (PiA) zu schaffen, um den steigen-
den Personalbedarf in den Kindertageseinrichtungen erfiillen zu kénnen.

Das Land wird ab 1. September 2019 fiir einen befristeten Zeitraum eine Ausbil-
dungspauschale fir die praxisintegrierte Ausbildung in Héhe von 100 Euro pro
Ausbildungsplatz und Monat aus Landesmitteln gewdhren, wenn in der jeweili-
gen Gemeinde von allen Tragern gemeinsam mindestens 25 Prozent mehr Auszu-
bildende im Rahmen der praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbil-
dung (PiA) im ersten Ausbildungsjahr ausgebildet werden. Der Steigerung der
Ausbildungsplétze um 25 Prozent liegt als Referenz die Anzahl der sich im ersten
Ausbildungsjahr befindenden Auszubildenden in PiA im Ausbildungsjahr 2017/
2018 zugrunde. Werden 50 Prozent mehr Auszubildende in der praxisintegrierten
Erzieherinnen- und Erzieherausbildung gegeniiber dem Vergleichsjahr 2017/2018
eingestellt, betrdgt die Ausbildungspauschale 200 Euro pro Person in der praxis-
integrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbildung und Monat. Fiir eine Weiter-
gewdhrung der entsprechenden Ausbildungspauschale im nichsten Ausbildungs-
jahr ist Voraussetzung, dass die prozentuale Erh6hung der Auszubildenden in der
praxisintegrierten Erzicherinnen- und Erzieherausbildung nicht den zuvor erreich-
ten Schwellenwert von 50 Prozent bzw. 25 Prozent bezogen auf das Ausbildungs-
jahr 2017/2018 unterschreitet.
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4. Aus welchen Finanzprogrammen und -zuweisungen des Bundes speist sich die-
se Unterstiitzung des Landes, mit Angaben u. a. zum Gute-Kita-Gesetz und die
., Fachkrifteoffensive Erzieherinnen/Erzieher*?

Uber das Bundesprogramm Fachkrifteoffensive fiir Erzieherinnen und Erzieher
des Bundesministerium fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ)
konnen 339 Ausbildungsverhiltnisse (Ausbildungsbeginn Schuljahr 2019/2020)
im Rahmen der praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbildung gefor-
dert werden, wenn der Ausbildungsplatz beim Triger einer Kindertageseinrich-
tung zusétzlich geschlossen wurde. Uber das Bundesprogramm wird die Ausbil-
dungsvergiitung insgesamt zu 75 % gefordert.

Aufgrund der hohen Resonanz auf das Bundesprogramm — 494 Triger haben
Interesse an einer Forderung fiir insgesamt 1.132 Ausbildungsplédtze bekundet —
sollen zum Schuljahr 2019/2020 insgesamt 1.000 Ausbildungsverhéltnisse zu den
Konditionen des Bundesprogrammes in Baden-Wiirttemberg gefordert werden.
Die 661 weiteren Ausbildungsplitze sollen aus Mitteln des Gute-Kita-Gesetzes
gefordert werden.

5. Welche Kosten miissen Kommunen und andere Kita-Triger pro PiA-Platz
tragen?

Die Tréiger von Kindertageseinrichtungen zahlen den Schiilerinnen und Schiilern
im Rahmen der praxisintegrierten Erzieherinnen- und Erzieherausbildung eine
Ausbildungsvergiitung. Uber eine mogliche Anrechnung der Schiilerinnen und
Schiiler auf den Mindestpersonalschliissel entscheidet der jeweilige Trager in eige-
ner Verantwortung.

6. In welcher Héhe unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg die Kommunen und
andere Kita-Trdger bei der Finanzierung der Personalkosten von ausgebilde-
ten Erzieherinnen und Erziehern (Anteil pro Vollzeitstelle sowohl im U3- als
auch im U3-Bereich)?

Personalkosten sind Teil der Betriebsausgaben.

Zum Ausgleich der Kindergartenlasten bzw. zur Forderung der Kleinkindbetreu-
ung erhalten die Gemeinden pauschale Zuweisungen nach §§29b und ¢ Finanz-
ausgleichsgesetz (FAG).

Im Kindergartenlastenausgleich nach §29b FAG stehen in den Jahren 2019 bis
2022 nach geltender Rechtslage folgende Betridge zur Verfiigung:

Jahr 2019 ‘ 2020 ‘ 2021 ‘ 2022

in Mio. Euro

665,1 \ 795,6 \ 895,6 \ 895,6

Die Betriebsausgaben der Kleinkindbetreuung in Kindertageseinrichtungen und in
der Kindertagespflege werden durch das Land nach § 29 ¢ FAG gefordert. Unter
Einbeziehung der Bundesmittel zur Betriebskostenforderung beteiligt sich das
Land mit 68 Prozent.

Fiir das Jahr 2019 werden die Zuweisungen fiir die Forderung der Kleinkindbe-
treuung in Kindertageseinrichtungen und in der Kindertagespflege inkl. der Bun-
desmittel zur Betriebskostenforderung an die Gemeinden sowie die Stadt- und
Landkreise voraussichtlich rund 1.005,7 Mio. Euro betragen. Die endgiiltige Fest-
stellung erfolgt erst im Folgejahr. Fiir die Jahre 2020 ff. ist von weiter steigenden
Ausgaben auszugehen. Allerdings stehen die Bemessungsrundlagen hierfiir noch
nicht zur Verfiigung.
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7. Welche Mafsnahmen plant die Landesregierung, um den Fachkriftemangel in
den Kitas zu beenden?

Um den Bedarf an padagogischen Fachkriften im Bereich der Kindertagesbetreu-
ung zu decken, hat die Landesregierung in der Vergangenheit unterschiedliche
MaBnahmen eingeleitet, die fortgefiihrt und ggf. weiter ausgebaut werden sollen.

Seit dem Schuljahr 2007/2008 werden die Kapazititen der Erzieherinnen- und Er-
zieherausbildung erhoht. Um die Attraktivitdt der Erzieherinnen- und Erzieher-
ausbildung weiter zu steigern und um weitere Zielgruppen fiir eine solche Ausbil-
dung zu gewinnen, ist es seit dem Schuljahr 2012/2013 auch méglich, die Ausbil-
dung in einer vergiiteten, praxisintegrierten Form zu absolvieren. Daneben sind
mittlerweile auch viele Fachschulen fiir Sozialpddagogik zertifiziert, sodass auch
Kunden der Agenturen fiir Arbeit eine Erzieher- oder Kinderpflegeausbildung
machen konnen.

Mit dem Ausbau der Betreuungsplitze fiir Kinder unter drei Jahren wurden in
Baden-Wiirttemberg an den Hochschulen Bachelor-Studiengénge der Kindheits-
padagogik eingerichtet.

Zudem haben Kindertageseinrichtungen seit dem Jahr 2013 auch einen gréBeren
Spielraum bei der Einstellung von pddagogischem Personal. Durch die Aufnahme
von beruflichen Qualifikationen in den Fachkréftekatalog, fiir die bisher eine Ge-
nehmigung des Landesjugendamts — KVJS erforderlich war, hat sich der Pool an
Fachkriften erweitert.

Aktuell liegen die Bewerberzahlen fiir eine praxisintegrierte Erzieherinnen- und
Erzieherausbildung iiber den tatsdchlich von den Triagern angebotenen Ausbil-
dungsplétzen. Aus diesem Grund wurden im Rahmen des Paktes fiir gute Bildung
und Betreuung die MaBinahmen aufgegleist, die Bestandteil der Offensive fiir gut
ausgebildete Fachkrifte sind.

Daneben soll es ab dem Schuljahr 2020/2021 auch méglich sein, die praxisinteg-
rierte Erzieherinnen- und Erzieherausbildung in Teilzeitform zu absolvieren. Mit
dieser MaBnahme sollen gezielt Personen angesprochen werden, die eine Voll-
zeitausbildung aufgrund familidrer Verpflichtungen nicht absolvieren kénnen.

8. Falls zu diesen Mafinahmen auch der Ausbau der PiA-Plitze zdhlt, welche
Kosten werden dadurch auf die Kommunen und die weiteren Trdger insgesamt
zukommen und welche Kosten wird das Land tragen?

Zu diesen MaBinahmen zdhlt ein Ausbau der Erzieherinnen- und Erzieherausbil-
dung. Der Ausbau kann in der tradierten Form, aber auch in der praxisintegrierten
Form erfolgen. Zur Frage der Kosten wird auf Frage 2 verwiesen.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


